

有罪判决率100%! 我省检察机关严惩毒品犯罪 对漏罪漏犯零容忍

本报记者 许梅 通讯员 阮家骅

在查办一起贩卖毒品案中,发现上家“瘦子”有重大贩毒嫌疑,经追根溯源,“瘦子”被判处死缓;在审查案卷中发现疑点,检察机关自行补充侦查,果然在电脑主机箱内找到隐藏的冰毒,当场查获的毒品数量从3克增加到112余克……因为隐蔽性强、取证难、零口供、翻供多等特点,毒品案件查办的难度系数一直很大,如何在依法办案的同时,避免出现“漏网之鱼”,我省的毒品犯罪案件呈现哪些特点?24日,省检察院召开“深化法律监督,严惩毒品犯罪”新闻发布会,透露了上述信息。现场还发布了十大典型案例。

90后、00后 成新型毒品受害群体

2018年以来,全省检察机关共批准逮捕毒品犯罪案件4984件6671人,提起公诉6528件8938人,有罪判决率100%。

省检察院副检察长黄生林介绍,综合这些毒品犯罪案件可以发现,我省的毒品犯罪呈现案件数量大、新类型毒品案件增多、再犯率高、制毒活动逐渐渗透、利用互联网平台贩毒案件多发等特点。以新类型毒品案件为例,“蓝精灵”“小树枝”“咔

哇潮饮”“邮票”等新类型毒品案件层出不穷,新精神活性物质案件时有出现,“这类毒品主要通过网络传播,多在娱乐场所出现,滥用群体大多为90后、00后青少年,社会危害大。”

在毒品犯罪中,吸毒人员高达66%。由于毒品价格高昂,一些吸毒人员最终走上“以贩养吸”的道路。据统计,毒品犯罪中受过刑事处罚的为3138人,占比34.5%;累犯1482人,占比16.3%。

随着互联网的发展,越来越多的不法分子利用QQ、微信等购买制毒工具、原材料,获取和传播制毒方法,物色、诱骗、招募“马仔”,买卖毒品,甚至大规模组织吸毒,人货分离、人钱分离,贩毒活动更加隐蔽。

对漏罪漏犯零容忍

面对严峻的毒品犯罪形势,检察机关在办案中查微析疑,对漏罪漏犯零容忍。这从省检察院发布的十大典型案例中就可见一斑。

2017年6月,省检察院在审查赵某等4人贩卖、运输毒品上诉案时,发现该案中的毒品上家“瘦子”林某有重大贩卖毒品嫌疑。在梳理案件细节,补强客观性证据后,省检察院发函建议追诉林某。之

后,在林某“零口供”的情况下,检察机关通过梳理通讯记录、转账记录等客观性证据,核实证人证言,补充技侦证据,形成了完整的证据锁链,成功指控犯罪。经一审、二审程序,法院最终以贩卖毒品罪判处林某死刑,缓期二年执行。

台州检察机关在办理单某等人贩卖毒品案时,发现在新疆监狱服刑的李某通过电话指挥他人贩卖毒品,且数量近2000克!检察机关发出追诉建议书后,公安机关立案查明后,李某因贩卖毒品罪被判处死刑,缓期二年执行,二审维持原判。同时被追诉的王某被判处有期徒刑五年,尹某被判处有期徒刑一年四个月,王某被判处拘役五个月。

据了解,为提高毒品案件办理的精准度,此前,省检察院已联合省高院、省公安厅制定出台《重大毒品犯罪案件证据收集审查判断工作指引》《关于办理毒品犯罪案件规范毒品提取、扣押、称量、取样和送检程序的意见》等规范性文件,统一司法标准和量刑尺度,规范毒品类案件的侦查取证,形成打击合力。此外,浙江检察机关内设机构改革后,全省将全面推行专业组办案模式,每个办案组将对同一毒品案件的批准逮捕、提起公诉进行全程办理,“捕诉一体”,在实现对毒品案件“快捕快诉”的同时,更及时地发现立案、漏罪、漏犯线索,进一步提高毒品犯罪案件办理质效。

高校停办专业 不能损害学生利益

张立美

据媒体报道,贵州健康职业学院医疗设备应用技术专业开设仅一年就停办。这一消息令该专业的大一学生婷婷(化名)和班里的60多名同学非常意外。“好好的专业,怎么说停就停?”婷婷说,学校给他们的解释是“这个专业以后没有就业前景”。虽然学校正在为涉及停办专业的学生办理转专业手续,但许多学生担忧下学期转新专业后能否适应,也不知道如何在大二的一年内学习消化本该两年完成的在校课程。

从法律角度说,高校突然停办专业并不违规。《普通高等学校高等职业教育(专科)专业设置管理办法》(以下简称《办法》)第十五条第二款规定,“除国家控制的高职专业以外,高校可根据专业培养实际,自行设置专业方向,无须备案或审批”。而且,有些专业的毕业生确实没有就业前景,高校选择停招,这是对大学生负责任,是必要的纠错举措。《办法》第十九条规定,“高校应加强对所开设高职专业的评估、监督和信息公开,人才培养明显不适应社会需求,就业率连续2年低于60%、对口就业率连续2年低于50%,应调减该专业招生计划或停止招生,并对该专业点进行整改。”

但是,高校突然停办专业,不能损害停办专业在校大学生的利益,而应当充分保障学生的选择权,妥善安排停办专业在校大学生的培养工作,这是高校停办专业的基本前提。一方面,高校停办专业,可以采取“旧人旧办法,新人新办法”的方式,允许已经招收的停办专业在校大学生继续就读原专业,只是不再招收新生,或者高校帮助有意愿继续就读停办专业的在校大学生转学,转到开设该专业的同等学历层次的高校就读,让他们能够顺利完成学业。另一方面,停办专业在校大学生要不要继续就读停办专业,还是选择转专业、退学,高校应当征求大学生的意见,充分尊重大学生本人的自主选择,并为他们提供帮助和便利。

此外,值得关注的是,这个突然停办的专业开设仅一年。《办法》第十一条规定:“高校设置高职专业须具备以下基本条件:(一)有详实的专业设置可行性报告;(二)有科学、规范、完整的专业人才培养方案;(三)有完成专业人才培养所必需的教师队伍和教学辅助人员,且‘双师型’教师应具有一定比例;(四)具备开办专业所必需的经费和校舍、仪器设备、实习实训场所、图书资料等办学条件;(五)有保障开设本专业可持续发展的规划和相关制度。”开设一年的专业就停办,意味着该专业设置的可行性报告有问题,没有按规定开展行业、企业、就业市场调研,做好人才需求分析和预测,才造成今天这种尴尬局面。因此,有必要对高校当初设立该专业的乱决策追究相关人员的责任。



首家少年海事学校 开课

6月24日,杭州市地方海事局、杭州市星澜小学相关人士为“少年海事学校(星澜)”揭牌,标志着由交通主管部门、学校、社会三方共同合作创建的浙江省地方海事系统首家“少年海事学校”落成。据悉,杭州市地方海事局将在少年海事学校陆续开展水上安全、自救互助、船舶航行等知识讲座、社会实践等活动,让更多学生接受水上交通安全教育,进一步增强学生的水上安全意识。

通讯员 郑鹏 赵琪

200余家长三角景点响应消保委倡议 儿童免票身高与年龄兼顾

本报记者 潘旭萍 通讯员 任倩影

本报讯 不少家长带孩子旅游时,都会遇到这样的烦恼:明明孩子年纪还小,却因为个子高,超过了规定身高线,享受不到儿童免票的优惠。为解决这一问题,长三角消保委联盟(包括上海、江苏、浙江、安徽四地)于24日召开发布会,倡议区域内景点推行儿童免票身高与年龄兼顾

顾。会上,这一倡议得到了上海迪士尼、浙江西溪湿地、安徽黄山风景区等200余家景点企业的积极响应。

据悉,长三角消保委联盟曾对区域内景点展开调查,发现不同景点儿童免票规则差异较大,大多数景点以儿童身高作为免票标准,采取身高兼顾年龄的景点仅6.2%。考虑到现在孩子营养好,身高超高的情况比较常见,若再以身高作为儿童免票的单一标准已

不符合未成年人成长规律。

为此,长三角消保委联盟要求景点做到身高和年龄兼顾,除设置身高免票标准外,增设年龄免票标准。当儿童身高超过免票限制而年龄未达到时,提供能够表明儿童本人的有效证件原件(相关细则由景点企业根据实际情况自主制定),也可享受免票,既有利于保障通行效率,也有利于保障未成年人的合法权益。